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Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési felhívás

,V Á c t
Hetiközlönyre.

Lapunk ez év leteltével harmadik 
évfolyamát nyitandja meg, hogy társa­
dalmi kérdéseinkben mennyire igyeke­
zett megfelelni rendeltetésének, azt ol­
vasóink jól tudják, bizton tekintünk a 
jövőbe, mert alaposan meggyőződtünk 
arról, hogy t. közönségünk belátta, m i- 
szerint ily közlönyre Vácz- és vidéké­
nek égető szüksége van, s nem vo 
nandja meg a fentarthatás költségeihez 
előfizetések útján járulni.

Előfizetési föltételek helyben és 
vidékre : Egy évre 4 frt. Fél évre 2 
frt. Negyed évre 1 frt.

Ez évben kiejtendő utolsó szavun­
kat nem olvasó közönségünkhez, ha­
nem az oly áldásosán működő, és 
minden keresztülviendő reformot első 
sorban felkaroló nőegyletünkhez in-« 
tézzük.

Midőn lelkes honleányaink jóté­
konysági nemes érzettől indíttatva 
megteremték a nőegyletet, és ezzel vá­
rosunkat megajándékozák, kétségtele­
nül a kisded-ápolás nemes erényének 
gyakorlását tűzték legelső feladatukká.

E feladatnak a szó legnemesebb 
értelmében megfeleltek, a mennyiben 
haladéktalanul egy kisdedovodát állí­
tottak fel, mely ovoda évek óta gya­
korolja közvetlen jótékony hatását.

Azonban a nagy és csalhatatlan 
számtanon alapuló bölcs természet is 
halad, javítja, tökélyesiti műveit, mi­
ért ne tennök mi emberek, kiknek min­
den legkisebb tányéré alkalmazni le­

het a „homo proponit, deus disponit“ 
közmondást, vagyis k iknek műveibe 
más hatalom is joggal beleszólhatván 
ezen művek nem lehetnek oly töké- 
lyesek.

Nem akarunk távolról sem a kis- 
dedovoda belszervezéséről bírálatot 
mondani, hanem igen feltűnőnek tart­
juk, hogy éppen a szegény osztály 
gyermekeit nem látjuk az ovoda helyi­
ségén.

Már ezen körülmény, hogy az 
ovóda látogatói .csak is oly családok 
gyermekei, kikről a szülők hon is ké­
pesek gondoskodni és rájok felügyelni 
elég gondolkodni valót hagynak ne­
mes hölgyeinknek az igaz, — azon­
ban a kezdet nehézségei leküzdésén a 
„for ever“ jelszót most már határo­
zottan fel lehetne írni a jótékonyságért 
lobogtatott zászlóra.

Mi azon nézetben vagyunk, hogy 
a szegény osztály szegényes rongyok­
ban járó, és a szülők mindennapi 
munkája miatt kellő felügyeletet nem 
élvező gyermekekről! gondoskodás szül­
te az ovod^k eszméjét, nem pedig oly, 
nem különben szerencsétlen gyerme­
kek ápolása, kiket a szülök kényelem 
keresés végett, bár felpiperézve külde­
nek nyakukról lerázandó, az óvodába.

Az okokat sem kutatjuk miért nem 
küldik, vagy küldhetik a szegény szü­
lők gyermekeiket e gyermek men- 
helyre, annyit azonban bátorkodunk 
mondani, hogy ennek komolyan meg 
kell okait fontolni, addig is pedig tá­
jékozásul következőket sorolunk fel:
1 -szőr. Nincsenek a szülők kellőleg fel­
szólítva, annál kevésbé felkeresve és 
a jó czélról felvilágosítva. 2-szor. Dí­
jazás nélkül be nem vétetnek. 3-szor. 
Nem elég demoeratikus alapra van 
fektetve, a mennyiben a kis felpiperé- 
zett olygarchák szegényes baj társukat 
lenézik. 4-szer. A mennyiben a kis 
aristokraták amúgy is cotter iákat al­
kotnak maguk között, a szerént, a mily 
szép ruhája van egyiknek vagy másik­
nak, — el kellenék őket különíteni, 
vagy mi szebb lenne, már otthon oda

nevelni, hogy testvérkéjének tekintsen 
mindenkit az óvodában; igy azután a 
kis misera plebs contribuensek nem len­
nének elriasztva, mely elidegenedés 
később az iskolakerülést szüli.

Egy kis reform tehát az óvodába 
nem ártana, mindenek előtt pedig már 
kora tavasszal aFró'be 1-féle rendszert 
behozni.

Gondolják meg nemes hölgyeink 
hogy nemes czélból felállított óvodá­
juk csak akkor felel meg rendeltetésé­
nek, ha azt úgy reformálják, miszerént 
ez intézetet kiválólag szegény családok 
gyermekei használandják.

A cosmopolitismus.
(Folytatása és vége.)

Mind ez változott Schwartz szer­
zetes találmánya folytán, a szikla 
fészkek és erőditvények mesés beve- 
hetlensége a lőszer előtt megszűnt, 
egy vár a másik után romboltatot le, 
a zsarnok rabló lovagok eltűntek, a 
kereskedés, ipái’ virágzásnak indult, 
a tudományok és hasznos kutatások 
kezdete lehetségessé válván, a népek 
művelődése, a sötét ókori tudatlansá­
got mint a reggeli szellő a nehéz ártal­
mas ködöt elűzte, és lön mint a világ 
teremtés napján világo sság, mely 
északtól délig, kelettől nyugodtig a 
láthatárt áldásos fénynyel boritá el, 
s az emberiséget a pandora a sze­
le ne ze szülte vakság átkától meg- 
szabaditá.

De a mellőzhetlen hadjáratoknál 
is a mértéknélküli öldöklések állati 
vadsága bár ha nem egészen, de mégis 
korlátozva lön.

A lőpor a bekövetkezett béke 
napokban nélkülözhetlenné vált építé­
seknél, sziklák eltávolításánál stb. oly 
tényezővé vált, mely a hasznos talál­
mányok sorozatában illő helyet foglal.

Tekintsünk „Columbus Cris- 
tófra.“ Nem kitartó vasakarat, szi­
lárd tanulmány és egyéb feltűnő ritka 
szellemi tehetségeinek köszönhetjük
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Amerika felfedezését? hová miut a 
szabadság eldorádójába uj és 
jobb hazát találandók, ezrenkint évről- 
évre vándorolnak Európa mostoha 
sorsú gyermekei!

A burgonya mint a szegények 
tápláléka, s ezer még ezer más hasznos 
növények az oceánontuli Amerikából 
hozzánk behozva, áldást, jobblétet, s a 
társaság minden rétegeire nézve jóté­
kony befolyást árasztanak szét, s igy 
mindnyájan osztozunk e nagy férfiú a 
világra kiterjedt hagyatékában.

Az ön elveit megtagadni kénysze­
rült „Gral ilei“ láb dobbantása a 
Jezsuiták titkos törvényszéki termében 
s e szavakra, fakadása:

„És mégis mozog 1“ 
áthatotta nagyszerű igazságával a 
világ összes bölcseit, a művelt köröket, 
és az utókort, utat nyitván a tudomá­
nyok fokonkint alig remélt magasság- 
rai emelkedésére; bizonyára e férfiú 
rettenhetlen bátorsága, melylyel elvét 
oltalmazá, kutatásai és tudományos 
buvárlatai nyújtottak az utókornak 
világosságot, a midőn kételyeit szétosz­
lató, melyek minél sztíkebb korlátok 
közé szorították saját földgömbiink- 
rőli ismeretünket.

Továbbá tekintsünk egy Humbolt

Sándorra, ha műveit fogják tanulmá­
nyozni a föld megnetismusa felett, a 
remekmű áldásos voltát bár laicusok 
legyünk is, be kell ismernünk; és 
valóban elmondthatjuk, hogy azon 
9000 mértföldnyi távolt, melyen keresz­
tül utazott, embertársai jobbléteért 
járta be!

Nagy utazási munkájához (Vo­
yage de Humboldt és de Bonpland) 
nincs semmi hasonló az irodalomban, 
s fölfedezései, kísérletei és szemlélődé­
sei, a tudás csaknem minden rétegeibe 
szám nélküliek. Ö volt, kinek a földi 
magnetismus iránti legfontosabb ma­
gyarázatokat köszönhetjük, ő tett szo­
ros vizsgálatokat a föld különböző 
pontjain a deletjü elhajlásai iránt, ő 
tanita meg minket, hogy a légkörnek 
légszesz alakú összetétele az egész föld­
tekén minden magosságon ugyanaz, ő 
ábrázold a hegyfajok fekvését, ő tévé 
ama szép és éleselméjü kísérleteket az 
izom és idegrostok gálvánerő általi in­
gerlékenységéről valamint azok össze­
húzásai képességéről a halál után.

Szóval, Humboldt cosmopolita 
volt a szó teljes értelmében, az összes 
emberiség felvilágosításán, tehát bol- 
dogitásán működvén.

Nézzük a nagy költőket egy Ovi­

dius, Schiller, Giöthe, Wieland, Tiedge 
Jean Paul, Dante, Cheautebriand, 
Vörösmarti, Petőfit, stb. A lant zen­
gése mindenfelé elrepül az érzelem 
szárnyain, hős tettekre indítván a bát- . 
rakat, enyhítve a szenvedők gyötrel­
meit, erősítve hitben a hívőket, szóval 
a költők szerepe nem egyéb a cos- 
mopolitismus buzgó terjesztésénél.

Cant, Montesquieu, a bölcsészet 
fejedelmei mire tanítottak? mire ok­
tatták az emberiséget? nem másra, 
mint a cosmopolitismusra!

Nem egy közös hagyomány-e, a 
e hírhedt festők mint Rafael, Corregio. 
Titian, Rembrandt, Van Dyck s mások 
hallhatatlan művei? ha egyes műked­
velő tehetségük teremtményeit dúsan 
és gazdagon megfizeté, kizárólag nem 
az egyesé a mű, noha ő a birtokosa, 
hanem az egész emberiségé, mert a 
mű belértéke mesés pénzértéket képvi­
selve, kézről-kézre járva, mint ereklye 
őriztetik.

Tekintsünk végre még a nagy 
zenészek mint Haydn, Mozárt, Paga­
nini, Liszt és mások istenített műveire, 
valóban perczig sem tagadhatjuk, hogy 
ők valának a valódi cosmopoliták, mert 
a zenével a magasabb szellemi tehetsé­
get is ép úgy varázskörükbe vonták,

TÁRCZA.

Szárnyas utonállók.*)
Dr. Gr. Lázár Kálmántól.

Már jó ideje feladatomul tűztem ki, 
minden alkalmat megragadni s ahol csak 
lehet megismertetni a hazai hasznos és ká­
ros állatokat, hogy mindenki tudja, melyik 
érdemes védelmünkre s melyeket kell ül­
döznünk.

Ilyformán a hazai állatok ismertetése 
gyakorlati hasznúvá válik a gazdára nézve, 
a ki nem fogja többé könyörtelenül pusztí­
tani azon állatokat, a melyek leghűségesebb 
ingyen szolgái, minők például az oly mél­
tatlanul üldözött apróbb baglyok. Ezek ha­
tározottan a leghasznosabb madarak közé 
számítandók s még is a babonás nép min­
denütt ellenségesen fogadja. Vannak viszont 
oly emlősök és madarak, melyeknek káros 
voltát könnyű bebizonyítani s daczára ennek, 
ezek közül több nem érdemlett védelemben 
részesül. Végre léteznek olyanok, melyekről 
nincsen még teljesen bebizonyítva, károsak 
vagy hasznosak-e ? Egy ily madár családot 
fogok e czikkben olvasóimnak bemutatni.

Ezek a kányák, melyek közűi két 
faj honos hazánkban. Az ismertebb és egy­
szersmind a család főképviselője a közön­
séges kánya (Milvus regalis. Königsweih. 
Rothe Milan. Hühner und Gabelgeier. Schwal- 
benwanz etc.) Ez egyike szebb orvmadara­
inknak, melyet külsőjéről is azonnal felis­
merhetünk kisded feje, hosszúdad karcsú 
teste és villás farkáról. Hossza két láb, 
röpterje 4'/,.—5, farka 14 hüvelknyi, lábai 
erősek, rövidek. A nőstény három hüvelyk­
kel hosszabb a hímnél. Feje és nyaka fehé­
res, fekete tollszár vonalakkal; testének 
többi része rozsdavörös, sötétbarna hossz­
foltokkal tarkáivá; leblei feketék ; villás far­
kú barnavörös csőrei félig tollazottak.

Hazája egész Európa, Ázsia, Afrika 
egy része. Nálunk különösen az alföldön 
gyakori, kiválóan a térséget kedvelvén, hol 
falvak közelében lévő erdők és magas fák­
kal biró berkekben üti fel tanyáját, honnan

(* Közölve a

portyázni messze eljár és naponként nagy 
területet kóborol be. Általában egyike a 
legkitartóbb és legszebb repülőknek, annyi­
ra, hogy e tekintetben a sólymok kivételé­
vel kevés orvmadár versenyezhet vele. Köny- 
nyedén lebegve úsz át a légen néha nagy 
köröket s szárnycsapás nélkül emelkedik fel, 
fel a magasba, mintha láthatlan kéz emel­
né. Ez egyike azon kevés tulajdonoknak, me­
lyek által érdekeltséget bir maga iránt kel­
teni, a legtöbb más tekintetben messze mö­
götte áll a nemes orvmadaralcnak, a lég eme 
bátor szárnyas-harczosainak, sőt azok ellen­
tétének nevezhető. Gyáva, e mellett arczát- 
lan, de falánk, s igy a helyett, hogy merész 
vadászszá lenne, mint rokonai, gyáva uton- 
állóvá lesz. Csak is oly állatokat támad meg, 
a melyek képtelenek magukat védeni ellené­
ben, sőt még ezt is rösteli és ha dögre ta­
lál, eszébe sem jut más zsákmány keresésé­
vel fárasztani magát. Ha azonban az éhség 
kényszeríti, nyúlfiakat, foglyokat, kácsákat 
vadász vagy még szívesebben békák-gyikok 
után néz, mivel ezekhez könnyebben hozzá 
juthat. Ily szemtelen vadászat módját azon­
ban épen nem tulajdoníthatom butaságnak 
mivel okos: hanem határtalan tunyaságnak, 
miből csak is maró éhség bírja felverni.

Különös előszeretettel viseltetik csilit 
és libapecsenye iránt, annyira, hogy ily íz­
letes pecsenye kedvéért megtagadja termé­
szetét, sőt megfeledkezik óvatosságáról is s 
a baromfi-udvarról az emberek szemeláttára 
elkap egy-egy tapasztalatlan, nagy reményű 
libácskát. Jaj aztán az olyan baromfi-udvar­
nak hova egyszer oda kapott, mivel ép úgy, 
mint a héja ellát oda naponként, még pe­
dig oly pontossággal mindig ugyanazon idő­
ben, hogy e tulajdona miatt inkább beille- 
nék némely kisváros toronyórája igazgatójá­
nak, mint a harangozó, ki szintén gyomra 
után szokott déli tizenkétórára harangozni. 
Ezen tulajdonsága miatt sok ellenséget 
szerzett magának; különösen a falusi gaz­
daasszonyok vannak elkeseredve ellene s mi 
persze nagy veszedelmére szolgál, mert akár 
mit is mondjunk, csak mégis sok tekintetben 
enged a háziúr nejének s üldözőbe veszi a 
gonosz szárnyas zsiványt, a mely annyi 
boszus órát okoz nejének.

Én sem merem megkísérteni a sok 
alapos panaszszal szemben teljesen fehérre 
mosni akarni a megátalkodott csibetolvajt, 
hanem azt még is lei kell mondanom, hogy 
a haszon, mit e madár káros állatok pusztítá­
sa által hajt, legalább is egyensúlyozza a 
csibevadászatai által okozott kárt. Ez oknál 
fogva csak oly vidékeken lesz érezhetőbbé az 
általa okozott kár hol nagyobb számmal 
fordul elő vagy ott, hol rákapott egy baromfi 
udvarra; ez esetben teljes joggal üldözhető, 
de addig mig erdőn, mezőn barangol, kár 
bántani.

A kánya — társaság kedvelő madár 
s az alföld téréin itt-ott levő kis szálas er- 
dőcske vagy nagyobb ligetekben gyakran 20 
—30 pár fészket is láttam. Legérdekesebb e 
madarat ily helyeken észlelni. Korán reggel, 
mikor a hajnalpir már elöntötte a távoli 
láthatár szélét; a veresbegy hallatja kellemas 
reggeli dalát, egy-egy harkály szorgalmasan 
kopogtatja a fa oldalát, a kakuk is megszó­
lalt, a vadkacsák fennt a magasban hápogva 
húznak valamely távoli nádas felé s a fűben 
vígan pitypalatyol a fürj csak akkor kezd 
még ébredni a kánya. Egyik a másik után 
száll fel halkan, lustán s panaszos : „hi, hiá“ 
szavát hallatva csöndesen repkedi körül az 
erdőt, mind magasabbra emelkedve, mig 
rendre mindenik elvész szemünk elől. Ilyen­
kor szétoszlanak a térség felett, mely ked- 
vencz vadászterüket képezi. Ott látjuk egyen­
ként bolyongani nagy köröket vonva. Legin­
kább kedvelik lekaszált rétek és tarlók felett 
lebegve vadászni. Itt 100—150 láb magasban 
úszik tova a légben, mig vagy egy gyikot 
vagy egeret pillant meg. Gyakran leszáll és 
tova sétálva szedegeti fel a szöcskéket, a 
csigákat s mindenféle rovart. Meleg napokon 
a déli órák alatt pihenni szeret, de nem 
az erdő árnyába vonulva, hanem valamely 
buzakereszt vagy széna halom tetejére szál­
ra, hol egyenesen, mozdulatlan elszunyadez 
2—3 óra hosszat, ha nem zavarják.

Alkony felé, mikor a lemenő nap vég­
sugarai már csak a fák csupjait aranyozzák 
be, halkan röpülve érkezik egyik a másik 
után szokott erdejébe, hol minden egyesnek 
meg van a maga fája, melyen hálni szokott 
E vonulás szép időben néha késő estig tart.

ÜHi
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mint kevésbbé képzett de érzéki felfo­
gással biró embertársainkat.

A példákból, ha könyvet imánk 
sem fogynánk ki, s az eddigiekből va­
lóban következtetnünk kell, hogy léte­
zik a törekvésben oly nemes és titkos 
ösztön, mely a bölcsnek nemcsak ön­
ből dogitását, de az egész emberiség 
javát is szem előtt tartja, mi egyéb­
iránt természetes következménye a tu­
dományos kiképzettségnek.

A nagy férfiak ösztönszerü s meg­
győződésből eredt törekvései nem 
egyébre irányozvák, mint az anyagi 
és szellemi szabadság észszerű kor­
látok közti kivívására, ezen ősvényen 
haladva meg kell győződnünk, hogy 
a szabadéivüség quintessentiája, acos- 
mopolistismusban rejlik.

A cosmopolita nem gyű­
löl ; nem gyűlölhet, mert gyarló em­
beri gyűlölete, vagy szeretete tudo­
mányos és közhasznú kutatásainak 
nem szabhat, élve tudományos szak­
májának az emberiség, és igy ellen­
ségei számára is ényészhetlen kincse­
ket nyújt, elmondhatván ellenségeire 
az üdvözítővel: „Uram bocsáss meg 
nekik, mert nem tudják mit mivei­
nek!“

A cosmopolita az összes 
emberiséget szeretettel karol- 
ja át, mert tudománya eredményeit 
az utókornak, tehát minden nemzet és 
vallás fiának hagyományozza, ő hason­
lít a gyermekeit szerető apához, ki 
egy fiát sem zárja ki örökségéből.

A cosmopolita szabadelvű, 
mint olyan gyűlöli az anyagi és szel­
lemi rablánczokat, s mint azokat maga 
széttépni igyekszik, e törekvése az 
egész emberiségre kiterjed.

A cosmopolita adakozó, 
mert a vagyont és dús jövedelmeket 
nem czélnak, csak eszköznek tekinti, 
megosztja filléreit embertársaival, e 
példák oly átalánosak, hogy e részben 
kétely föl nem merülhet.

A cosomopolita vallásos, 
mert imádja és dicsőíti az istenséget, 
a természet titkai s remekműveinek 
ismeretére jutva, egy véghetetelen 
bölcsességről, mint örökké tartó gond­
viselésről győződött meg.

Legyünk mindnyáján cosmopoli- 
ták, azaz világpolgárok, s igy 
valóban a haladás azon terére jutunk 
melyen nemcsak önmagunk, de a 
széles világon elterjed összes emberiség 
jólétén is fogunk működni, mint ezt

már századunkban a gőzösök, vasutak 
távirdák stb, felfedezői tényleg be- 
bizonyiták. B. N.

Irodalom.
Hírlap-irodalom minden­

felé terjed; örömmel jegyezzük fel, 
hogy a kitűnőn szerkesztett Z a 1 a-S o- 
mogyi közlöny is jövő évre már 
hetenként kétszer jelenend meg, előfi­
zetési ár félévre 4 írt.

Szombati lapok czim alatt 
egy uj politikai és közgazdászat! heti­
lap indul meg, előfizetési ár félévre 
3 frt. Szerkesztője Simonyi Ernő.

A természet czimű, és Pesten 
megjelenő és kizárólag a müveit 
nagy közönség számára szer­
kesztett, havonként kétszer megjelenő 
lapra kérjük fordítani olvasóink figyel­
mét. e mély szaktudománnyal és nép­
szerű irályai irt kitünőés országszerte 
elismerésben résresülő Bér ec z An­
tal honfitársunk által szerkesztett lap 
ára félévre 2 frt.

Keresztyén család czimű 
hetilapjelenik meg Pesten, a reform, 
közönség számára, a hozzánk bekül-

ősszel szívesen követi illő távolban a szántó 
földmivest a felborult barázdákból szorgal­
masan szedegetve a cserebüly pajorjait és a 
földi gi.isztát; szükség esetében döggel is beéri.

Fészkét száraz gályákból lazán rakja 
magas fára s szalma, szárazfíí, moha, rongy 
és papírdarabokkal bélleli ki. April végén 
vagy május elején 2—4 szennyes fehér, sár­
gás és barna foltokkal tarkáit tojása van, 
melyeket a két ivar három hét alatt kelt 
ki. Szárnyra kelt fiait még darab ideig eteti 
azután saját erejére bizya elhagyja őket és 
fészke környékét s faj rokonaival kis társa­
ságba gyűlve barangol szanaszét. Ilyenkor 
gyakran láthatni őket tarlók és szántók fe­
lett egerek után leskelődni, a melyek ez 
időtájt főtáplálékukat képezik, miért is ősz­
felé csak ritkán látogatják meg a baromfi 
udvarokat. Ha vándor sólymot vesznek észre 
ölyvökkel egyesülten követik s a mint az 
zsákmányra tett szert, valóban bosszantó 
szemtelenséggel addig üldözik, faggatják a 
nemes madarat, mig az megunva az arczát- 
lankodásokat ott hagyja prédáját; nem rit­
kán aztán e felett összevesznek a szövetsé­
gesek, mely alkalommal rendszerént az ege- 
rész ölyvnél gyávább kánya húzza a rövi- 
debbet.

Mikor ily 5—6 álló kóbor kányacsa­
pat baglyot vesz észre, azonnal felhagy az 
egerészettel s elkeseredéssel üldözi ezen el­
lenséget ; azonban ő sem ment a nyugtalani- 
tástól. A varjak szintoly határozott eliensé 
gei, mint ő a baglyoknak s a hol előkapják, 
addig faggatják mig nem kénytelen menekülni.

Októberben nagy, néha 100—150-ból 
álló csapatokba gyűlve össze, dél és kelet­
felé vonul. A telet egyiptomban tölti; nagy 
része azonban Spanyol- Olasz- Görögország­
ban és a dunai fejedelemségekben marad. 
Ha az idő nem kedvezőtlen, egyesek nálunk 
telelnek át és ha hideg idő áll be, ép ezek 
a legveszélyesebbek a baromfi udvarra néz­
ve, mivel az éhség vállalkozókká és merész-

A fogságra került kánya hamar kibé­
kül sorsával, nem követelő és fogolytársaival 
jó egyetértésban él, habár vannak kivételek 
is, a mint Brehm A. írja, ki a hamburgi ál­
latkertben tett észleleteket.

„Hosszas ideig tartottam egy kányát," 
Írja Bergé „egy helyiségben, hová később 
két macskát is tettem. Ezek táplálékul tejbe 
mártott kenyeret kaptak. A kánya eleinte 
számba sem vette lakótársait. Nem sokára 
azonban rendszeresen elűzte őket táplálé­
kuktól, és ezen irigység utóbb annyira fo­
kozódott, hogy a kánya ott hagyva az elé­
be adott húst mindennap megette a macs­
káknak szánt tejbe mártott kenyeret. “ Később 
el kellett távolítani a macskákat azon félelem­
ből, hogy éhen vesznek el. Együtt létük 
egész ideje alatt nem evett a kánya egy 
falat húst sem, de azt sem engedte meg, 
hogy a macskák egyék meg. Lenznek egy 
ismerőse kertjében tartott egy szárnyaszedett 
közönséges kányát, ez fészket készí­
tett és két tojást rakott le, a melynek per­
sze zápon maradtak. Más tavaszon három 
tyuk tojást tettek alája, ezeket kikeltette, a 
(lakat nagyon féltette, de annyira tömte, 
hogy végre is belevesztek.

A barna kánya. (Hydroictinia atra. 
Schwarze Mi lau). Ez az élőbbemnél jóval 
kisebb, farka sem oly nagyon kimetszett. 
Testtörzse karcsúbb. Feje szürkefehér sűrű, 
fekete karczokkal. Teste sötétbarna fekete 
hoszfoltokkal. Farka 9 —12 sötét keresztsá- 
volylyal tarkáit. Csőre fekete, viaszhártyája, 
lábai sárgák, szemei szürkés barnák.

Európában legközönségesebb Oroszon 
szágban. Nálunk is előjön mint vándormadár, 
de távolban sem oly gyakori, mint a közön­
séges kánya. Tartózkodási helyét rendszerint 
oly erdőben választja, mely tó, folyam vagy 
legalább nagy patak közelében fekszik.

Röpte még könnyebb, gyorsabb és ki­
tartóbb, mint előbb leirt fajrokonáé. Szel­
lemi képességei is kifejlettebbek, több 
erélylyel bir, mint amaz és igy természete­
sen nem oly tunya, de épen oly hitvány 
útonálló, talán még roszabb, a mennyiben 
több ravaszsággal bírván hamarább rászedi 
a zsákmánynyal tova áöpülő sólymot, a mely­
nek a szó szoros értelmében fenn a légben 
útját állja a mennyiben nem utána röpkéd, 
hanem megkerülni igyekszik. A baromfi ud­
varokat csak ritkán látogatja meg, még is 
minden tekintetben kártékonyabb az előbbi­
nél. Ő nemcsak egereket, patkányokat, hör­

csögöt fogdos, hanem elcsípi a fiatal nyulakat, 
baglyokat, vakondót s e mellett igen ügyes 
halász. A halakat különösen kedveli, a mit 
Brehm, Brechstein, Meyer és Wolf elismer­
nek ugyan, de még is nem tartják a halte­
nyésztésre nézve károsnak, daczára annak, 
hogy épen ivás idején üldözi azokat leg­
inkább.

Állításukat arra alapítják, hogy a ká­
nya nem tudván viz alá bukni, mint a csont­
törő H arács (Halliaetos albicilla. Seeadler) 
és Hab-sas (Pandion Halliaetos. Fischad­
ler) : következésképen tekintetbe vehető 
kárt, a halak között nem is tehet. Én e 
nézetet tévesnek tartom. Egy nyáron azon 
vidéken, hol akkor laktam, a közeli folyam 
kiáradása következtében a, határon levő ta­
vak megteltek hallal; különösen apróbb, és 
középnagyságú ponty és czompó volt nagy 
bőségben. Mint szenvedélyes horgász napon­
ta kimentem a déli óráüban (ha szép, szél­
csöndes idő volt) s mindig gazdag zsák­
mánynyal tértem haza. Sportom harmadik 
napján délelőtti 11 órakor egy barna kánya 
jelent meg s csak hamar arasztnyi czornpó- 
val távozott. Hét, nyolcz perez múlva visz- 
szatért s ily módon halászatát mintegy 
másfél óráig folytatta. E naptól kezdve, 14 
napon át, naponta oly pontossággal jelent 
meg, hogy alig egy-két perczczel jött előbb 
vagy utóbb. Mindig ugyanazon irányból, s 
egy majorság-épület mellett, hol sok apró 
baromfi volt, de egyszer sem tett ott láto­
gatást. Ez idő alatt kétszer rekkenö hőség 
volt és a távol láthatáron felmerülő fellegek 
kétségtelenné tették, hogy vihar van kitörő- 
rőben, ekkor madaram sokkal ko­
rábban jelent meg, pár napon át borús 
szeles idő volt ép a déli órákban s én zsák­
mányra nem számítva csak is azért mentem 
ki, hogy madaramat észleljem. Az nem je­
lent meg. Ezen észleletekből azt következ­
tettem, hogy ez okos madár tapasztalatokból 
igen jól tudja, miszerént a halak közel a 
viz felszínére csak is meleg, szélcsendes 
időben jönnek fel s ekkor alábukás veszélye 
nélkül kaphatja el, tehát csak ekkor halász, 
de aztán ilyenkor dúsan ki is veszi adóját.

Más szokásai s természetében teljesen 
hasonlít a közönséges kányához.



dött mutatványszám után ajánljuk 
ref.közönségtinknek, ára egész évre 
2 frt. Szerkeszti Farkas 'József és 
Kovács Albert.

Hírek
Kimutatás. A műkedvelői szini-bi-

zottság által kezelt pénzbevételek és kia­
dásokról az 1871-ik év folyama alatt.

Bevétel.
a) Az 1. mükedv. szini-előad. ossz. jöv. 289.70
b) A 2. „ „ . „ „ 376.70
c) A 3. „ „ „ „ 312.90
d) A 4. „ „ „ „ 291.75
e) Az 5. „ „ „ „ 282.90
f) Az Aradi-szintársu!at által július 

18-án rendezett jótékonyczélu elő­
adás összes jövedelme .... 108.90

g) Az október 29-ki hangverseny . 330.44
h) Arady Gerő színigazgató ur által a 

november 14-én rendezett jótékony 
előadás tiszta jövedelmének fele 33.83

i) Arady Gerő színigazgató úr által a 
deczember 23-án rendezett jótékony 
előadás tiszta jövedelmének fele 18.—

) Aradi Gerő színigazgató úr általa 
színház két havi bérletdija fejében 40.—

Összesen 2085.12 
Ezen összegben 252 frt. 9 kr. feltil- 

nzetés foglaltatik.

1. Jótékony czélokra.
a) A nőegyletnek átadatott . . 111.48
b) A dalkörnek....................111.48
cl A franczia sebesültek részére 135.40
d) A veresegyházi tüzkárosultaknak 261.25
e) A nemzeti színház nyug, intézetének 5.__

Összesen 624.61
2. Az erkély felállitási költsége 433.26
3. A terem évi bére*) .... 185.
4. A színpadra beruháztatott . 273.01

- 5. A Languedoc daltársulat közremii-

6. A színház évi biztosítási összege 6.60
7. Nyomdai költségek .... 131.50
8. Fűtés........................... 33J5
9. Világítás...................................... 43Í41
10. Szinházszolga dijai .... 35.__
11. Zenéért kiadatott .... 25]__
12. Végre különfélékre kiadatott 268.58

Összesen 2085.12 
A részletezett számadások, — a nő­

egylet és dalkör elnökségénél vannak leté- 
teményezve.

Vácz, deczember 30-án 1871. 
__________ -4 műkedvelői színi-bizottság.

*) Ezen 185 frt. összegen kívül a dalkör maga
rol 120 frt- 1 ÍX-.X____  r

smind helyiség«

Színészeink tehetséges, — iparko­
dó tagjai, az igazgató áldozat készége daczá­
ra az újabb időben nem nagy pártolást ta­
lálnak, — mi lehet az oka ? az összevágó 
játékok majdnem elragadó szépek?

Múlt szombaton adatott a nőegylet és 
dalköt javára Hamupipőke és daczára 
hogy az igazgató a szombati napot — mely 
legjövedelmezőbb szokott lenni — adta át; 
mégis a közönség gyér számmal jelent meg.

A f ranczia és angol nyelv 
önoktatási levelekre ismételve figyel­
meztetjük olvasóinkat, ezen az összes 
hazai sajtó által kiemelt kitűnő' tan­
könyv megszerezhető Debreczenben- 
C s áth y Károly akad. könyvárusnál, 
irta Ps. Nagy Sándor, ára egy levél­
nek 30 krajczár.

Tokocly Bajos és András két
egészen különálló dunai malma f. hó 22-én 
este 9 órakor egyszerre lángra lobbanva 
menthetetlenül elégett, a szándékos gyújtás 
kécségtelen, a vizsgálat mint tudjuk erélyesen 
folyik, minthogy malmokra biztosítás el nem 
fogadatik, biztosítva nem lehettek.

Szenvedélyes korcsolyázóink 
egy kis társulattá alakultak és 50 kr. tagdijj 
mellett oly hatalmas korcsolyázó talajt terem­
tettek elő, minőt a pestiek is megirigyelhet­
nének, —- a múlt ünnepek alatt korcsolya­
versenyt is rendeztek, öröm volt nézni mint 
repültek tova a szó szoros értelmében ügyes 
korcsolyázóink a tükörsima Duna jegén.

Beküldetett „Versszemelvény 
a régiek elmésen mulattató bölcs 
mondataiból.“ A latin eredeti nyomán 
fordította Bálinth Gyula. Ára e 63 lapra 
terjedő füzetnek 33 kr.

Beküldetett Karcsú A. Arzén 
sz. Ferenczrendű áldozár, hitszónok s a vá- 
czi Ferenczes kolostor házfőnök helyettesétől 
megjelent „A római pápák történelme 
sz, Pétertől korunkik, különös 
tekintette 1 azok házánkiránti mü­
löd é s ér e“ czimű műnek VIII-dik kötete 
is s a t. ez aláírók és előfizetőknek szétküldetett.

Ezen protestáns s katholikus kútfők 
nyomán Írott műnek, mely nyolez kötetből 
áll, ára 8 frt 0. é. Kapható a szerzőnél a 
váczi sz. ferenezrendi kolostorban.

Különfélék.
(Szórakozottság.) Az utahi „po­

gány ok“ közt számos adoma kering a mor­
monfőnök szent személyéről; többek közt 
a következő:

Jön hozzá egyszer egy éltesebb nő s 
panaszt emel egyik egyházfő ellen. Brigham

Young, mint igazi diplomata, úgy tesz mint­
ha a nőt igen jól ismerné, De mikor jegy­
zőkönyv felvételére kerül a sor, habozni

— Valóban, nővér, elfelejtém nevedet 
— Elfelejtőd nevemet? szörnyüködék a

nő — feleséged nevét ?
— Mikor vettelek nőül ?
A hölgy eszébe juttatja az időpontot 

mire a próféta egy izmos könyvben utána 
lapoz s végre igy szól;

- Azt hiszem igazad van, arezod mind­
járt nagyon ismerősnek tetszett.

(Jules I.arue.) Egvik távirdai hiva­
talban szerényen meghúzódva él Jules La­
rue, ki a múlt háborúban következő dolgot 
vitt véghez : A porosz-franczia háború kitö­
résének hírére Amerikából hazasietvén, akkor 
kötött ki Bordeauxban, midőn Páris már 
ostrom alatt volt. A bordeauxi kormány min­
denfelé keresett oly elszánt férfiakat, kik 
életük koczkáztatásával a német ostromló se­
reg vonalait áttörve, Párisba hirt vigyenek. 
Larue ajánlkozott ily szolgálatra s a kormány 
rendeletéit meghallgatván, útnak indult Tour- 
son áthaladt szerencsésen, de Chateaure- 
naultban a bajorok elfogták. Megszökött s 
Choyes, Chateaudun és Dourdon-on át foly­
tatta útját Páris felé, de ismét elfogatott és 
elítéltetett. Másodszor is sikerült azonban 
megszöknie és deczember 24-én éjjel Páris 
közelében a Szajna partjaihoz ért. A jég erő­
sen zajlott, de Laure nem sokáig habozott, 
beleugrott a vízbe és úszni kezdett, mialatt 
a figyelmessé lett porosz előőrsök sűrűn lö­
völdöztek utána. Larue szerencsésen átjutott 
a túlsó partra, de itt kimerültén s a hideg­
től dermedten összerogyott s bizonynyal 
megfagy, ha nehány franctireur meg nem 
hallotta volna a porosz előőrsök lövöldözését 
Kémszemlét tartottak a folyó partján s ott 
találták Laure-t eszméletlenül feküdve. Gon­
dos ápolás után eszméletre tért g átadta a 
bordeauxi kormány izenetét Jules Favre az­
tán 25,000 frankot kínált neki jutalmául de 
Larue nem fogadta el. Később a becsület- 
rend keresztjét adták neki s most mint sze­
rény hivatalnok dolgozik egy irodában.

Kétértelműség. Férj és feleség 
külon-külon egy-egy kis állatsereglettel utaz­
tak be a világot. Egy vidéki városkában vé­
letlenül találkoznak. A férj e találkozást 
nagy falragaszokon következő szavakkal ad­
ja a közönség tudtára .• „Nőmmeli örvende­
tes találkozásom folytán állatseregletem tete­
mesen szaporodott

Felelős szerkesztő; ÉLIÍSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.

KINTZLER SOMA,
fő utczán, 733. sz. alatt, ajánlja nagyválasztéku óraraktárát, hol

gyanánt, arany és ezüst, női és férfi zsebórák, asztali függő és in-
Efirli+z’ valam“lt™ ndenfele 1 ánezok, nagy választékban és mér- 
sékelt árak mellett kaphatók.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula.
Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján.


